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den külön beigtatásért 80 kr.

Debreczen, július 23.
Az igazságnak győznie kell!
Ennek az elvnek biztos tudatában 

harczollunk teljes erőnkből a városháza 
me-ioltozásának lehetetlen s még inkább 
kiíizethetellen terve ellen.

Sokat kellett küz. énünk a csökö­
nyösséggel, az álokoskodások halmaza- 
tával, tűrnünk kellett, gyanúsítást és 
szitkokat, élezelődést és igazságtalanságot,
— nekünk s az egész függetlenségi párt­
nak egyaránt — pedig egyáltalán nem 
pártszempont vezetett bennünket s azo­
kat a férfiak a1, a kik nyílt si-akkal áll­
tak a küzdőtérre a közügy a város és 
a polgárság javának érdekében.

Mos!, mikor győztünk s a városi ta­
nács feladta tervét, nem akarunk rekri- 
minálni, nem akarjuk újból felsorolni, 
mennyi és milyen okok azok, a melyek 
kétségtelenné teszik minden gondolkodó 
előli, hogy az a terv, a melyet Debreczen 
sz. kir. város főispánja egv pár ember 
kedvéért a város lakosságára rá akart 
erőszakolni: merénylet lelt volna az 
összes építészeti és eszlhetikai fogalmak 
e len, a melyek az ilyen monumentális 
n:ünél első '.s fű szempontot kell, hogy 
képezzenek: — csak konstatál uk, hogy 
a v á r ősi 1 a n ács n e künk adott, 
igazak

Midőn pzdig ezt konstatáljuk, egy­
szersmind ismételten kijelentjük azt, hogy 
minket a kérdés tárgyalásánál sohasem 
vezettek párt szempont ok, hanem csakis 
az igazság érdeke.

De e mellett kötelességünk kimon­
dani azt a meggyőződésünket, hogy a 
városi tanács a tegnapi határozattal még 
nem tett meg mindent, a mire öt a hi­
vatás, mvlylyel Debreczen sz. kir. varo­
sának képviselete felruházta, kötelezi. 
Nem más ez, mint végleg állást kell fog­
lalnia a megfő!lozás terve ellen, gondos­
kodnia kell arról, hogy Debreczen 
városának hozzá méltó városháza le­
gyen.

Természetes dolog, hogy a most be­
végződött áldatlan bar ez arra tanít, hogy 
óvakodjunk pihenés nélkül azon­
nal újra elővenni az ügyet, hanem vár­
nunk kell addig, inig lecsendesednek a 
hullámok, Debreczen egéről elvonulnak 
az oktalanul felzavart felhők, újra meg­
tér a polgárság körébe a nyugalom. Addig 
segítenünk kell az aktuális bajokon, gon­
doskodnunk kell arról, hogy a mai bot­
rányos állapotokon könnyítve legyen s 
aztán várhatunk.

Tudjuk, hogy a tegnapi s e n a t u s 
c o n s u 1 t u rn sokaknak nem tetszik, I

a kiknél a sért tt hiúság vagy másféle 
érdek is belejátszik a vélemény szabad 
nyilvánításába, lufijuk azt is, hogy lesz­
nek olyanok nem kis számmal, a kik 
nem is akarnak megnyugodni a határo­
zatban, mely pedigig megváltoztathatatlan, 
mert egyedül helyes, azért készen 
állunk a további harczva.

Harczolni fogunk teljes erűnkből az 
igazság és a város javának érdekében 
minden felmerülendő kerékkötő ellen,le­
gyen annak kormányzó rugója kielégí­
tetlen ambiczió, sértett hiúság vagy bármi 
más, keljenek bár fel ellenünk bármely 
oldalról is a »vert hadak és megtört re­
mények« siri árnyai, minket az igazság 
küzdelmében helyünkön fognak találni.

De nemcsak mi, hanem a város 
minden gondolkozó polgára helyt fog 
állni e kérdésben— pártkülönbség nélkül.

Lehetetlen lovább tűrnünk, ezutánra 
is megengednünk, hogy egyesek bizo­
nyos dolgokat ráoktroyáljanak a város 
nyakára, a miből a köznek nyilvánvaló 
haszna nincs.

Be kell látnunk s a városháza épí­
tésének nyugvásra induló botrányos ügye 
legyen örökös tanulság, hogy nincs ká­
rosabb egv város, különösen pedig egy 
fejlődésben levő város érdekeire, — a 
milyen Debreczen is, — mint az, ha 
személyes vagy gyülölség, politikai 
pártok elveinek álokoskodások utján a 
helyi dolgok feletti harezokba való be­
vitele

A városháza megfoltozásának tervét 
is a pártpolitika gondolta ki és hajtotta 
keresztül: meg kellett buknia. Most már 
aztán tisztuljon a lég, — egészséges 
fejlődést akarunk!

Kohányi Gyula

A katonai gyilkosságok.
Irta Hentaller Lajos<iv\

■■ k) orsz. képviseli!.

hik meg fi öcsben egy katonai szak­
lap, úgy hívják, hegy „Reichswei.“ Ezt az. 
újságot a közös hadügyminisztérium szubven­
cionálja azért, hogy időről időre ráolvastasson 

Magyarországra. - Vedig hát ahhoz a
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Szentesitétt törvényezikkek. A hivata­
los lap mai száma teszi közzé a szentesítés! 
záradékkal el'átva az 1890. évi XX.1II. tör— 
vényezikket a házadó törvények némely intéz­
kedéseinek módoséásáról. és az 1896 évi XXIV. 
tezikket a fehér és tolna megyei helyiérdekű 
gózmozdonvu vasutak szék es fehér vár-sárbo­
gárdi vonalinak engedélyezéséről.

Hol próbál szerencsét Hieronymi ?
Hieronymi Károly volt belügyminiszter, a ko- 
lozsi kerület jelenlegi képviselője szintén azon 
importált képviselők közzé tartozik, a kiknek 
mandátumot nem a választok bizalma és aka­
rata adott, hanem a hal alom. Most hogy többé 
nem belügyminiszter és a hatalom kicseppent 
a kezéből, Kolozson nincs mit többé keresnie 
s mint biztos forrásból halljuk, Sz.-Udvarhely 
városának mandátumát szemelte ki a maga 
részére. A sz.-udvarhelyi városházán hajlandók 
is akczeptálni Hieronymi felléptetését, de a 
független polgárság mit sem akar tudni róla

a szubvencióhoz,amit Reichswehr szerkesztője a 
hadügyminiszter ur gráciájából élvez, a ma­
gyar nemzet is hozzájárul a kvóta arányában 

Az utóbbi napokban megint »bona órája« 
volt a »Reichswehr« szerkesztőjének.

Vörös posztó ennek a derék urnák az, 
hogy végre akadt vaiahára öntudatos magyar 
festőművész, aki az Aradon kivégzett tábor­
nokok szomorú esetét művészi ecsettel meg­
festette Dühbe jött a katonai újság a miatt, 
hogy a magyar félhivatalos zsurnalisztika sem 
akarja a tábornokok kivégeztetését »törvényes 
aktusnak« cl ismerni, vagy legalább agyon­
hallgatni.

No hát iudju“meg azjja katonai lapszer- 
j készt6 ur, a ki a magyar hírlapírókra s a 
magyar hírlapírói testületre apellál, miként 
gondolkodik ennek a nemzetnek a nagy zöme 
az aradi tömeges gyilkosságról.

Tábornokaink kivégez tetősét a magyar 
nemzet milliói ma is, ép úgy mint abban a 
perezben, amidőn a hessoni zsidóieány faty- 
tyugyereke, a bresciai hyena elrendelte a 
justilica'iót : ma is törvénytelen. Istent s 
embert megdöbbentő gyilkosságnak tartja.

A tábornokok és a nemzet legjobbjainak 
kivégeztetése ma is úgy összeszoritja minden 
tisztességes magyar ember szivét, amint el- 
halaványödott a szabadságliarcz leveretuse 
után az egész nemzet a bir hallatára. Akkor 
néma volt az egész ország. Csak reszkető, 
hangtalan ajkat lehetet látni országszerte.

Szólni nem mert akkor senki ! Halotti 
csend töltötte el az egész országot, mert 
minden ember arczán a halál réme ült. Igen ! 
Mert a leigazolt nemzetnek még csak egy 
szava sem lehetett fájdalmának kifejezésére.

Ausztria akkor is csak azt telte, amit 
háromszáz évou át tesz ezzel a birkatürelmű 
nemzettel.

Időről-időre úgy jár el, mint a gaz­
daasszony a lej gazdaságban : Leszedi a tej­
nek a fölét. Ausztria szemfödelet akar bon­
tani a nemzetre s ezt negyvenkilenczben is 
csak úgy gondolta elérhetni, ha előbb a nem­
zetnek legkivá'óbb liait, legkimagasló jeleseit 
kiirtja az élők sorából,

S tette ezt két indokból. Az egyik volt a 
centralizáció után való törekvés. A másik a 
magyarok ellen való gyűlölet.

Ha már most a becsi hadügyi kormány 
hivatalos szócsöve, a „Reichswehr“ azt akarja, 
hogy azok a sebek, melyeket rajtunk az oszt
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1896. Julius 23.

rák katonai brutalitás 1849.októberében ütőit: 
enyhüljenek, — talán épen az osztrák katonai 
körökön tolna a sor, hogy enyhíteni iparkod 

janak azokat a sebeket, — melyeket rajtunk 
ütöttek.

A magyar nemzet fiainak gyáváknak, 
kislelküuknek kellene lenniük, ha feledni tud­
nák a katonai önkényes törvényszék által le­
mészárolt vértanúikat.

Hisz e dicsők, e hősök sírjai és emlék- 
szobrai, mint figyelmeztető rnértföldjelzők ki­
áltják felénk, hogy a katonai brutalitás őket 
lázadók és felségsértés gyanánt gyilkoltatta le 
esaü azért, mert a haza alkotmányáért, jogai­
ért, szabadságáért küzdöttek.

Higyje meg a Reichswehr szerkesztője, 
hogy ezt a tényt a nemzet feledni nem fogja 
soha, tie soha ! Nemcsak nem feledi, de a ma­
gyar ember mindig gyilkosságnak fogja tartani 
Avagy mondjon csak egy esetet, a midőn 
vértanúink valamelyikét törvényes magyar bt- 
rés ág ítélte volna halálra '

Nem I Nem ! Épp ellenkezőleg ! A tör­
vényhozó testület nagy hibát, nagy bűnt kö­
vetett el a kiegyezés megkötésekor. Mert a 
törvényhozó testület rögtön, a kiegyezés meg­
kötése után maga lett volna hivatva arra,hogy 
felülvizsgáltassa és felülhiráltassa azokat a 
halálos ítéleteket, meLeket a katonai ható­
ságok szabadságharczunk leveretése után jog­
talanul. s igazságtalanul s minden nemzet­
közi jog lábbaltiprásával törvénytelenül hoztak 
s hajtottak végre a tábornokokon és többi 
nagyjainkon.

A törvényhozó testület akár opportuniz­
musból. akár gyávaságból, — most nein ku­
tatom, -- ezt nem te1 le.

De megtette a nemzet, meg tette a ma­
gyar nép. A nemzet, a nép nemcsak bátrabb, 
de igazságosabb is volt. mint a törvényhozó 
testület és nyilatkozott.

A JWBÜEOEX" TA It CZ A JA.

Az utolsó kun király.
A »Debreczen« számára irta .

S Szabó József.
A kun király manapság »névben él csak, 

többé nincs jelen«. LegfVdebh valamelyik kun 
város szállója vagy kávéházit dicsekszik ezzel 
a nagy czimmel

Valaha azonban nem igv volt. A tragi­
kus végű K u t h e n után is vágvukoziak 
sokan erre a czimre IV-tk László nyil­
vánosan kunok királyának nevezte magát 
elismerésül a vitéz kun nép iránt, de legelső 
sorban abból a szerelemből, melyet az éjhaju. 
parázsszeinü s habtermetü kun leány, a gyű 
nyörü É d u a iránt érzett. Haj ! bár ne 
érezte volna, ez volt eleiének s mondhatni 
a magyar A r p á d -dynasztiának tragi­
kuma !

Édua után nemcsak a király, de vala- 
mennvi daliás ifjú bomlott. Égy sem úgy, mint 
K o p a s z, a kinek — ellentétben nevével
— dús szöghaja, barna arcza es szúró szemei 
voltak. A kire ránézett, az ugyan megreme­
gett előtte, ellenség és jóbarát egyaránt. Fé­
lelmetes volt szemmel, íjjal, kelevézzel. Csak 
Édua nem félt tőle, c«ftk az ó szemeinek büv- 
ercjet nem merte kiáltani a rettegett hős.
— Nyögve borult le előtte, mint a puszták 
oroszlánja a szelídítő lábainál.

— Mit akarsz velem ? Seregeknek állot­
tam ellent, veled azonban tehetetlen vagyok.
— Van naked királyod, miért kívánsz en­
gem ?

Nyilatkozott abban az értelemben, hogy 
azokat, kiket felségsértők és lázadók gyanánt 
Ítéltek ed a zsarnokság engedelmes szolgái, — 
azokat a nemzet vértanúi sorába igtatta. — 
Azokat a gyávákat pedig, kik ez ügyben mint 
bírák hoztak Ítéletet, gyilkossoknak bélye­
gezte.

Lebet, hogy a nemzetnek ez az érzelme 
bizonyos köröknek, — főleg azoknak, a kik­
nek a konyháján „Reichswehr“ élődík, — 
nincsen Ínyére, de a nemzetben ma már, a 
midón parlamentarizmusunk ennyire vissza­
fejlődött, csakis ez e miékek, ez érzelmek tart­
ják fenn a hazafiul öntudatot,

Nekem, a magyar hírlapírói kar egyik 
legigénytelenebb tagjának csali ez lehet a vá­
laszom a Reichswehr szerkesztőjének felszó­
lítására.

Azt azonban még megjegyzem, hogy itt 
elmondott nézeteimnek annak idejében mint 
törvényhozó is kifejezést adtam, s hiszem, 
hogy a képviselőházban évekkel ezelőtt e 
kérdésben történt felszólalásom nem lesz pusz­
tában elhangzó kiáltás, mert bízóin a magya­
rok Istenében, hogy el fog következni az a 
kor, midőn a magyar törvényhozó testület fe­
lülvizsgáltatja az 1849-ben hozott katonai 
vérbirósági ítéleteket, s kimondja, hogy azok 
törvénytelenek, tehát katonai gyilkosságok 
voltak.

Munkács.
Debreczen, julius 23.

Nagy jelentőségű, hatásában megbecsül­
hetetlen, a távolból is hazafias lelkesedést 
keltő, valóban fenséges ünnepély volt az, 
mely Ivei a munkácsi vár ormán emelkedő 
emlékoszlop leleplezését a napokban ünnepei­
tek Magyarország lakosai.

Édua lángoló szemekkel nézett reá.
— Királyom van, de az nekem nem 

elég. Én úgy szeretem, hogy férfit takarjon a 
biborpalást.

— László hős a harezban.
Volt. Csók és ölelés közt gyermekké 

lett. Nem férfi többé, csak báb. — Értesz 
engem V

Kopasz undorodva fordult el.
— Értelek. Nő vagy, a ki fölött nem az 

ész, hanem a vér uralkodik.
A leány indulatosan kiáltott fel :
— Csalódd Kopasz ! Férfit aaarok a 

trónra és a harezra ! Valamikor azt képzel­
tem, hogy László ilyen lesz és milyen szép 
álmaim voltak I

— Királynénak képzelted magadat.
— Ismét csalódó! Kopasz. Csak nemze­

temet láttam királyinak.
— A magyar nemzetet ?
— Nem ! a kun nemzetet 1
Kopasz megszorította a leány kezét.
— Elismerem, hogy hü gyermeke vagy 

fajodnak.
— Ismerd el még azt is lovag, hogy van 

bennem akarat és elszántság fajomat a töb­
biek fölé emelni és a régi kun királyságot 
visszaállítani.

— Erre már gyenge vagy.
— Magam igen, de teljes bizalmam van 

egy emberben, a kit én mindenttehetőnek 
ismerek.

— Nem is kérdezem a nevét, mert gon­
dolatnak is felségsértés.

— Én pedig kérdezetlenül is kimon­
dom, hogy£ az az ember senki más, — 
mint le.

Kopasz elámulva függesztő reá szemeit s 
Édua olyan csábitó volt,

Az ezredéves ünnepek sorában reánk 
szabadságszeretö népre nézve talán ez lesz a 
legközvetlenebb hatású, mert a munkácsi 
várhoz a legnagyobb magyar nőnek, a hősies 
lelkű Zrínyi Ilonának szabadságért ontott 
könyei és csudálatos szent hevülete is hoz- 
zálánczolják lelkünket az emlékezés hatdraa 
által.

Munkács, mig egyfelől a honfoglalás mun 
kájának ezer éves sikerét hirdeti, addig más­
felől mint a jog és szabadság fölemelteiéit 
jelképe a hazafias érzéseknek hathatós táplá­
lója leend mindenha, s mintha a nagy idők 
tanúsága ellenállhatatlanul szólna minden kö­
véről : ime a nemzeti nagy ünnepen testvé­
ries ölelkezésben látjuk előtte az ország kü­
lönböző felekezetű s nemzetiségű népeit,

A miniszter beszéde az egyetértésre, a 
haza önzetlen szerotetére, a törvény tisztele­
tére, a vallási és nemzeti türelmességre, a 
király és alkotmány iránti hűségre, mint olyan 
arcaniumokra mutat reá,melyek bennünket e 
földön ezer évig fentartottak. — Fájdalom! 
ezen erények közül nem mindeniket ápolta 
híven Jidőnként nemzetünk s ezért nehezült 
reánk annyi rabbilincs és vérözön átka, a 
költő lelke is azért száll oly borongtál a 
Hymnus szárnyain : »Megbünhödte 
már e nép a múltat s j 5- 
v e n d ő (.«

Hogy amaz erényekben keressük állami­
létünk s nagyságunk biztos alapját, ennek a 
munkácsi ezredéves ünnep ieghathatősább 
tanujele még eddi g országos ünnepeink 
sorában.

Orosz nyelven is inegzandiilt az tnek 
hálaáldozatul az egek urának, hogy ezer éven 
keresztül megtartó e hazát, a püspöki mise 
mellett a mi Áronunk imája is fölhangzott, 
hogy egyebekkel együtt igazán átérezze a jó 
kálvinista nép is, miért emelte le kalapját, —

— Hát nem akarnál az én szövetsége­
sem, az én kun királyom lenni ?

— De Édua . . .
-— Semmi de. Én akarom. Te vagy az 

a férfi, a kit álmaimban láttam. Érzem, hogy 
nekem küldetésem van. Ha bevégeztem föla­
datomat, ültesd el a fejem nem várok tőled 
kegyet, nem egy édes szót.

Érre Kopasz szerelmesen simult a le­
ányhoz .

— De már olyat nem teszek, hogy a 
fejedet leültessem. — Enyém leszel, ha sze­
retsz. — Ha kirá ylyá teszel, légy te a ki­
rályné 1

— Arra nem vagyok méltó.
— Azt én Ítélem meg.

Nemsokára Kopaszt nádorra és kunok 
bírójává nevezte ki IV ik László. Néhány 
hónappal utóbb 1290-ben pedig a királyt meg­
gyilkolták, titokzatos egyének, kikről inkább 
a népmonda, mit a történelem emlékezik 
Róbert Károlynak 1325. okt. 12-én kelt levele 
azonban egyenesen Kopasz nádort vádolja « 
gyilkossággal. Erre többek között okul szolgait 
az, hogy Kopasz, mint a kunok bírája László 
halála után királyi hatalmat kezdett gyako­
rolni.

A kunok minden törekvéseiben hűsége­
sen támogatták, benne látták fajuk dicsőségét, 
hozzáfűzték reményeiket és maguk között 
már kun királynak nevezgették. A IV-ik 
László utáni zavaros időkben Kopasz is, 
kunok is azt tehették, a mit akartak. A 
gyenge kormány s az országgyűlés nem kérte 
számon tetteiket. így lett Kopasz a jászkunok 
királya s foglalta el az Alföld jórészét el egész 
Nagyváradig.

A bihari Sólyomkőben ütötte fel udva-
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Midőn árpád népe a Latoréra mentén megpi­
henve letette nehéz fövegét, nem érezhetett 
olyan lelki fólmagasztaltságot mint az a ma­
gyar nép, mely szeretett főpásztorának szava 
által államfentartó méltóságát örvendezve meg- 
érezé, kik a református püspök imádságát az 
ünnepély keretébe fölvették, bülcsebb, liberáli­
sabb, hazafiasabb dolgot cselekedtek, — mint 
eddig összesen mindazok, kik a felekezeti elő­
jogok látszólagos megszüntetéséért küzdöttek. 
Nagy mondás, de senki sem fogja tagadni, 
hogy a tősgyökeres magyar faj méltóságának 
eme nyilvános dokumentálása a nemzeti és 
felekezeti egyenjogúság érzetéből fakadó test­
vériség. egyetértés, honszeretet, törvény tiszte­
let, király és alkotmány iránti hűség hathatós 
emelője leend. A Rákóczy induló, a Hymnusz 
hangjai szárnyakat kölcsönöznek amaz eré­
nyeknek, hogy szálljanak azok nemzedékiéi
nemzedékre.

Munkács a honfoglalók nagy pihenője, 
Munkács az ezredéves emlékkel s az ehhez 
fűzött ünnepélyei, mint ezt minden igaz ma­
gyar várja az uj ezer évet biztositó hon­
fiúi erények munkájának nyugtot nem hagyó 
élesztője.

Legyen, úgy, nagyobb áldást nem kérhe­
tünk magunkra Istentől.

Justus.

A városház építése.
Debreczen. július 23.

Némely emberek kedvtelésből, nemelyek 
azon indokból, hátha rátudnának ijjeszteni az 
ellennézetüekve, sőt az »Ellenőr- is foglal­
kozik azzal a kérdéssel, hogy ha a városház 
építése levétetik legalább is hosszn időre a 
napirendről, mi történik a Hungáriával, a ter­
vezőkkel, Blau vállalkozóval ? a kinek — mint 
hírlik — 20 vaggun állvány Iája mar ti nap

éta hever a debreczeni vasúti állomáson, s 
ezért fekbért naponként 9í> frtot kell fizetni, 
a bányákban faragtatja a köveket, szögecselt 
vasoszlopain dolgoznak stb. ?

Hát csak legyenek nyugodtan. Ezzel úgy 
sem tudnak hangulatot csinálni ; Debreczen 
nem Mármaros északi szélén fekszik, ilt csupa 
értelmes magyarság lakik, a kik nem hisznek 
az ilyenféle számításban, mert tudják, hogy 
egy vaggony állvány fának naponként 20 kr 
a fekbére, számítsa ki az Ellenőr, mennyi esik 
20 vaggonra naponként ? sőt még azt is trd 
ják, hogy a vállalkozó semmit sem készíttethet 
a tervelő által kiadandó méret és rajz nélkül, 
mindezek pechg még a tervelők fejébe vannak, 
de még ha úgy volna is, Blau urnák joga van 
a maga portékáit oda vinni, és akkor vinné, 
mikor neki hova tetszik, a város őt erre lel­
nem kérte, olyan ember ki szerződés
megkötése nélkül, esakjó 
reménységfejében teszi a
szolgálatokat, azt b i z o- 
nyáracsakisa maga s zárn­
ia j á n t e s z i.

Adriányi és Havranek urakkal szemben 
ott van a mérnöki és építész egylet által meg 
állapított díj szabályzat, >z eligazít min­
denkit.

A mi a Hungária bérletét illeti — ha 
bár ott egy kis kérdés .fog kifejlődni (nem a 
bérbe adókra nézve) nagyon csendesen elfog 
igazodni, és szívesen eltűrjük ezt a csekély­
séget, csak hogy mint az Ellenőr mondja, 
olyan egyetlen millenáris 
emlékművel mint a milyennek a mi 
városházánk terveztetett csuffánete- 
gyéksem városun kát, sem 
a millennáris évet.

Újdonságok.
Augusztus 2. Debreczenben.

— Az elhagyott honvédtemető. —
Debreczen, julius 23. 

Közeledik augusztus másodika, a debre­
czeni csata évfordulója. Debreczen város haza­
fias közönsége ezrével szokott kizarándokolni 
e napon a lionvédtemetőbe, hogy tanúja legyen 
azon kegyeletcs ünnepélynek, melyet a főiskola 
nemes ifjúsága évek hosszú sora óta rendez .

Az idén azonban bizonyára fájdalommal 
fogják látni á kizarandoklók a honvédtemető 
elhagyatottságát.

Sofia, még a Bach-korszak idejében sem 
volt oly elhagyatott a honvédtemető, mint ma. 
Akkor, noha tiltva volt a hazafias kegyelet 
nyilvánítása s zsandárok őrizték a honvédte­
metőt, hogy oda senki ne közelítsen, akadtak 
olyan lelkes debreczeni honleányok, kik éjnek 
idején lopóztak oda be s koszorút tettek a 
szent hantokra: Ma midőn senkise tiltja többé 
a szabadságharcz vérrel áztatott terelnek 
gondozását, puszta, elhagyatott, virágtalan a 
honvéd temető. A sírokat fölverte a gaz, nem 
látható azokon úgy szül virág se. A kapu 
düledezö félben van, a felírást lemosta arról 
az eső ; az utakat benőtte a fü, dudva lepte 
el azon helyekot, hol azelőtt virágpompázott 
a sírokról eltűntek a zászlós kopjak, bizonyá­
ra kitördelték azokat a honvédtemetőben is 
nagy számmal megforduló csavargók.

Honnan e változás, e nagy elhagvatott- 
ság rövid egy év alatt ?

Hiszen tavaly még valóságos bget volt a 
honvédtemető, gondosan ápolt utakkal, bólint- 
gató ákáczokkal, virágágyakkal, a sírok felett 
nemzeti szinü lobogókkal.

A dolognak az a magyarázata, hogy 
ezelőtt a királyi ügyészség gondozta a honvéd­
emétől. Úgy dr. Kósa Zsigmond volt kir.

1896 ju'iu- 23.

U, ódat ejtette kincseit, ezek között, a legked- 
esebbet, a szép Éduát, a ki őt korona nél- 
iil ugyan, de mégis királylyá tette.

Sólyom kő várában boldogul él a hatal­
mas kun király. Édua mellette, szép gyerme- 
ek körülötte. De hatalmát nem sokáig gya- 
orolhattu háboritlanul. Gyenge királyok és 
i zavaros idők után az erélyes Róbert Károly 
épeit a trónra. Kopasz kénytelen volt meghú- 
lülni a hozzátartozó kunokkal együtt. Birtokai 
izonban megmaradtak, úgy is egy kis király­
ié got tettek azok ki. De mihaszna, ha sem 
:zim, sem hatalom nem volt hozzá!

Édua borongva járt-kelt Sólyomkő ter­
űéiben. Hiába vigasztalta Kopasz.

— Elég nagy így is a hatalmunk, elég 
tzép nevezet a nádorság és a kun kapitányság 
Lehetetlent nem szabad kívánni. A kun ki­
rályság már a történelemé, újra nem éled 
többé. Oktalan nagyravágyás csak, ha tovább 
is kívánjuk.

Az asszony dühösen támadt rá :
— Eredj! Benned is csalódtam. Te sem 

vagy az én álmaimnak bajnoka 1
— Nincs is olyan a valóságban, csak a 

te képzeletedben.
— Valaha volt. Te voltál. Oly magasan, 

mint egy király. Megérdemelted. De te is pú­
ivá lettel.

Kopaszból kitört az erő :
— Jó, hát ne legyek pulya ! E naptól 

fogva nem vagyok alattvalója Károlynak.
Édua szerelmesen simult hozzá :
— Milyen szép. milyen nagy vagy így 

én dicsőségem, álmaim hőse, én hatalmas kun 
királyom 1 ,.

Ez történt 1307-ben Kopasz fellázadt 
Róbert Károly ellen s véle együtt a kunok

egy része. A többit nem sikerült forradalom! a 
bírni:

— Eleget küzdü'tünk — mondották 
már nyugodni is akarunk. Elég volt a kun 
királyosdi játékból.

De Kopasz azt mondta, hogy nem eleg; 
ő azért is kun király s az is akar maradni 
Kezdetét vette a király és a hatalmas oly- 
gurcha között egv beláthatatlan időkre terjedő 
harcz. Róbert Károly sem léphetett föl teljes 
erővel ellene, mert az országban mindenfelé 
kellett a gőgös kis kun királykákkal küzdeni 
s minden talpalatnyi földet úgyszólván meg­
hódítani. Lassan-lassan sereggel és bölcsesség­
gel mind maga részére nyerte az urakat. 
Csak kél ember daczolt évtizedekig hatalmá­
val : a mátyusföldi király, Csák Máté és a 
kun király, Kopasz.

Csák Máté ereje a rozgonyi veres csatá­
ban 1312 jun. 15-én meggyengüli, mindatnel- 
let haláláig daczolt és megtartotta függetlensé­
gét A kun király még sokáig ellenkezett Csák 
Máté legyőzése után is. Ha karral nem bu ta, 
csellel szerzett hatalmúnak és kis király-.igá­
nak érvényt. A környék lakói féltek tőle, 
mintegy rablóvezértől, Károly pedig nem bír­
hatta tőle országát nyugodtan. Végre az utolsó 
c-apást készült neki megadni. — Dósa 
nádort és a valkói vitéz várnagyot, Kenézt 
küldötte ellene válogatott sereggel 1329 ben.

A csata Debreczennél tör­
tént Köp iszszal voltak Béke. Moyus, Bál fő­
nrak es Aydud kun »ezer. Elkeseredett és vé­
res volt az ütközet. Végre a vitéz önfeláldo­
zása folytán a királyi hadak győztek. Kopasz 
futva menekült. Sólyomkő várába, vele az el­
fogott és halálosan megsebesült Kenézt. — A 
megvadult olygareha nem várta be hős ellen­

felének elhunytál, hanem lófarkára kötve hur- 
czoltalta halálra. Vesztét érezvén kikelt önma­
gából. Hívei megfogytak, reménye eltűnt, — 
minden megváltozott körülte, csak Edua ma­
radt a régi. A kun királysághoz ragaszkodó 
hajthatatlan némber.

A királyi hadak ostrom alá vették bo- 
lyomkőt Dósa beüzent:

— Add meg magad Kopasz királyt szóra
ingyen kegyelemre !

— Százszor inkább a halál ! — ordiU
Édua. , ............... , 0_Deliát gyermekeinkre ne tekintsünk . .

— Egy király nem tekint semmire, mikor
hatalmáról van szó.

Es visszament ez a válasz :
— Kegyelmet nem kérek, királyodat nem 

ismerem.
Az ostrom sokáig tartott. Dósa csak ro­

mokhoz jutott.
Édua maga is harczolt, amikor egy nytl- 

lövés leterhelte.
A kun király addig küzdött hullája mel­

lett, mig sebektől borítva összeomlott. De nem 
halt meg. Megkellctt ernie azt a szégyen1, — 
hogy diadalmenetben hurezolták Róbert Karoly 
elé, aki aztán lenyakaztatta. Azonban kilép 
és Péter nevű fiainak megkegyelmezett és bir­
tokaik egyréozót nekik vissza'Pa.

Kopaszszal a kun királyság eszméje vég­
képen elaludt. A kunok teljesen összeforrtak 
a velők ugyanazon nyelvet beszelő testver 
magyar nemzettel s ma is a magyarság leg­
erőteljesebb zömét képezik.
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ügyész, mint elődje, Poynár Dénes, nagy 
gondot fordito'tak a honvédtemotőre, melyet a 
közeli rabkertből elláttak virágokkal s a ra­
bokkal szorgalmasan uulöztették az ültetvé­
nyeket Augusztus másodikéra pedig úgy 
fóldiszitették a honvédtemetőt, bogy a haza­
fi as Kegyelet örömmel tekinthettek szét e 
szent helyen, hol a magyar haza szabadságá­
ért elhullott hősök porladoznak.

Ugyde a kir. ügyészség, az uj törvény- 
széki fogház felépülése folytán, hol a rabok 
másféle foglalkozást találnak, fölhagyott a
rabkert művelésével s *a kertet a város a j ^ even át tudós esperesének 
tani101 árvaház részére adta át.

Es eddig helyén volna : de az már nincs 
helyén, hogy a honvédtemetői most már sen- 
kise gondozza, s igy elhagyatott legyen Deb- 
reezen földjének a legszentebb része. Ott van 
mellette az „Árva-kert,, honnan el lehetne 
látni virággal, de az «árva» jelző most nem 
ezt a kenet, hanem inkább a honvédtemetőt 
illeti meg

Hiba volt a várus'ól, hogy midőn a rab- 
kenet 1 tinitől arvaiiúz részére a tadta, egyút­
tal kínéin kötötte azt is, hogy ezentúl a hon- 
védlemető gondozása az árvaház kötelességei 
leend. A kir. ügyészség minden ilyen kikötés 
nélkül gondozta a honvédtemelöt s e szép 
példát követhette volna az árvaház igaz­
gatósága is.

Most még, midőn több nap választ el 
bennünket augusztus másodikétól, lenne idő a 
honvédtemető renbehozására, 1

De ha ezt akár az árvaház, akar aj 
város elmulasztaná talán akad Debreczet 
leányai közt egy Antigoné, ki fölkeresi 1 

husiik elhagyott sírjál s virággal ékili 1 

puszta, kietlen temetőt.
Hiszen ugv kis virágot talán rnegérde 

mi inek tőlünk azok a
nélkül Magyarország ma nem ünnepelné ezred-1 
éves fennállásul,, mert már regen he lenim I 
olvasztva az egységes osztrák birodalomba 1

ben hosszú kínos szenvedés után ma este fél 
kilencs óraknr jobb létre szenderü'l. A drága 
halott hült tetemei egyházunk szertartása 
szerint f hó 23-án d. e. 9 órakor fognak a 
templomban tartandó ima után az örök nyu­
galom helyére kisértetni. Hajdú-Böszörmény, 
1896 július 20. Áldás volt élete, áldott le­
gyen emlékezete !

A h.-böszörményi ev. ref. egyháztanács 
külön gyászjelentést adott ki, mely így hang­
zik : A hajdú-böszörményi ev. reform, egy­
háztanács vesztességének mély érzetevei je­
lenti nagyérdemű, buzgó szeretett lelkipász­
torának, 13 évig volt lelkész elnökének, az 
alsó-szabolcs-hajdnvidéki reform, egyházmegye

Nagytiszteletü 
S z e r e m 1 e i József urnák életének 
62-ik, lel kipásztor kodásának 32-i k évében, — 
hosszas, fájdalmas szenvedés után, folyó jú­
lius hó 20-án esteli 8 és fél órakor történt 
gyászos elhunytál. A drága halott hült tete­
mei egyházunk szertartása szerint f. hó 23-án 
d. e. 9 órakor fognak a templomban tar­
tandó ima után a keleti sirkertben örök nyu­
galomra tétetni. Béke lengjen porai felett ; 
neve áldó emlékünkben marad.

* Megsemmisített választások Mini 
többször megírtuk a megyei közigazgatási bi­
zottság tegnap délután tartott ülésében dön­
tött. a böszörményi, szoboszlói és náuási városi 
képviselővúlasztásokat megsemmisítő igazoló 
választmányi határozatok ellen beadott felleb­
bezések felett. A közigazgatási bizottság, mely 
gróf D é g e n f e 1 d József főispán elnök­
lete alatt tartatott meg, igazán váratlan és 

I mindenkit meglepő határozatot hozott. Midőn 
i mindenki azt várta, hogy a fellebbezéseknek

j ság azt a határozatot hozza, hogy nemcsak 
elutasítja a fellebbezőket kérelmükkel, hanem 
az igazoló választmány által megsemmisített 
választásokat, szintén megsemmisíti és újabb 
választásokat rendel el. Alegsemmisittetet; en-

hösíik kiknek küzdelme n*iío*va a -böszörményi nyo’cz választóké- 
' viliid alul választolt 18 városi képviselő, to­
vábbá a szoboszlói első kerületben egy vá­
lasztás. 11.-Nánúson is egy képviselő mandátu­
mát nem igazolt az igazoló választmány, de 
mivel ennek aktái sem pro, sem kontra nem 
érkeztek be, a közigazgatási bizottság ezen 
választást megerősítette.

* Millenniumi népünnepély a Nagy­
erdőn. A vasárnap tartandó millenniumi nép­
ünnepély tűzijátékához szükséges felszerelú-c- 
sukot, már elkészítette Leidenfrost 
Ármin, akik ezúttal gyönyörű dolgokat fog 
produkálni. A tűzijáték kezdetét bombavetés 
fogja jelezni. Egy óriási bomba repül a légbe 
és százfelé szór szebbnél-szebb apró c-illagot 
utána rakottak halmaza szakit utat magának 
fel a magasba, inig lenn sorra látjuk a holdul 
a forgó, tűzben égő csillagokat. Római gyer­
tyák, színes lövegek, tüzkigyák kötik le a kö­
zönség figyelmét. Fényes, ritka szép látványt 

..... ,, . . fog nyújtani az óriási forgó nap és az apróbb
foisp.m B a s Gyula kir. óm alispán es napúgök| de a legkiemelkedőbb és legmegka-

* Szeremley József temetése Ma dél­
előtt mun végbe nagy pompával s igaz rész­
véttel az elhunyt S z e r e m 1 e y József 
temetése II.-Böszörményben. •— Debrecenből 
a rokonok, ismerősök és jó barátok nagy szánni 
ment ki hogy lerójjak hálás érzelmüket és ki- 
kisérjék utolsó útjára, hova ö olyan sokat 
kikisert. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
képviseletében Kiss Árun püspök jelent meg. 
A temetésre továbbá kiutazlak még Balogh 
Ferenez hitlanár, Joő István egyházkerületi 
középiskolái felügyelő Dr O r eg János akad 
tanár K 0 v á c s Lajos ev. ref. tanitóképez- 
dei igazgató gróf D é g e n f c 1 d József

mások. A család a következő gyászjelentést 
küldte be lapunk szerkeszt ősegéhez.

Gzv. Szeremiei Józsefne Váry Piroska 
valamint gyermekei : Jakucs Sándorné Sze- 
remlei Piroska férjével és gyermekeikkel : 
Sándorral, Piroskával és Laczikaval, Szerem­
iei Barna, Karap Sándorné S"'*,rémiéi Rózsa 
férjével és leánykájuk .al Joiankáv"', Szerem­
iei Béla és Szemléi Gyula úgy maguk, mini 
dr. Szeremiei Mihály, Szerem1'.*! Sámuel, Sic- 
remlei Lajos mint testvérek, Váry Gyula mint 
sógor és az összes .jkouság nevében fájda­
lomtól megtört szívvel tudatják, hogy a fe­
lejthetetlen kedves jó férj, atya, nagyatya. 
testvér és rokon, Szeremiei József hajdú­
böszörményi ev. ref. lelkész, az alsó-szabolcs- 
hajduvideki ev. ref. egyházmegyének 13 éven 
át volt esperese, volt orsz zsinati és egyete­
mes konvvnti képviselő stb. életének 62-ik, 
liuzasságanak 31-ik, lelkészségének 32-ik évé-

póbb látványt lesz a IVízhányó szökő kút s tüzel 
ontó Niagara. A nagyerdőn már készen van 
a versenytér két tribünje, előtte a kordonba- 
záshoz szükséges és zászlókkal, girlandokkal 
felékesitendő oszlopok.

A versenytér végén is ott áll már a 
nagy diadalkapu oszlopzata. A nagy munka 
lermésietcsen lázasan folyik, hogy vasárnapra 
teljes pompájával, százféle látnivalóival, gaz­
ing díszítésével eaeskedjék az erdő egy ha­
talmas területe. A haugverssnynyel egybekö­
tött szinielőadás iránt páratlan érdeklődést 
tanúsít a közönség. A jegyek előjegyzésű fo­
kozott mérvben folyik s ina már az előjegyzett 
jegyek is kiválthatók. A népünnepélyre csak 
belőpő jegygyei lehet bemenni. Személyjegy 
20 kr, gyermekjegy 19 kr. Katonák őrmester­
től lefelé szintén 10 kit fizetnek. Programm 
minden tőzsdében 5 krért kapható, de min­
denki vegyen magának programme!, ha a sok

látni valót igazán élvezni akarja. Hü képet az 
ünnepélyről s teljes útbaigazítást csak pr0g. 
ramm uyujt.Az erdőre a népünnepély délutánján 
10 perczeokent koziekedeika helyivasut.éjjef li 
órától reggel három óráig pedig félóránkén 
A millenniumi népünnepély prograrnmja na­
ponta újabb és újabb érdekességgel gyarapo­
dik. Staub Mór, akinek elsőrendű pan - 
rámája van, bemutatja a junius 8-án tartott 
diszfelvonulás sikerült képül is. A kép, az 
egész hódoló felvonulási menetel ábrázolj». 
Staub gondoskodik róla, hogy az égisz 
kép akként állítassák be, hogy a debreczeni 
és hajdumegvei bandériumok, úgyszintén az 
ötös fogat is e ő'érbe helyeztessenek. A kép 
a diszfelvonulásból némileg fogalmat nyújt 
a közönség azon ré-zének, amelynek tieni 
volt alkalma megtekintem. A ki ezt figye'me- 
sen megszemléli, kévéi képzelettel beleringat­
hatja magút abba a csalódásba, hogy látta a 
diszfelv aulást. A vasárnapi népünnepélyen a 
nép szórakoztatására egy hírneves kötéllan- 
ezos is fogja magát produkálni : Campostrani 
Natale, aki huszonöt méter magasban kife­
szi lett sodronyon bámulatos mutitványokaF 
visz véghez. Műsorában a következő szerfölött 
érdekes es nehéz produkeziók lesznek . 1,
Szabad lei- és léménél. 2. Menés hátrafelé.
3 Fejreállás és alva*. 4. Végigmeaés a köté­
len zsákba kö've. 5. É u-edés és részegség 
színlelés. 6 Kötélen futás mint bohócz.

* Dóczi Imre szabadságon. D ó c z i 
Imre ev. ref. gym. igazgató tegnap szeptem­
ber 1-ig szabadságot vet', magának, a mely 
időre Kiss Áron püspök a helyelesitéssel 
Klek Lajos tanárt bízta meg.

t Az adózók erdőkében Az 1 s9f>.. 
1897 és 1898. évekre Piacz-utczában kive - 
t-ndő Ili. osztályú kereseti adó kivetési lajst­
rom folyó ev ju'ius 23-tól a Gungária épület 
2 ik emeletén levő adókivetó osztálynál 8 
napi közszemlére kitételeit, és az adókivető 
bizottság működését f. év au.*. 1-én a varos- 
háza kis tanácstermébe'! az alább kitűzött 
napokon leggeli 8 órától a következő sor­
rendben fogja megtartani és pedig • augusztus
I- én 1-től 7!. tételig, 3-án 71—120, í-én 
121 —170, 5 én 171- 220, 6-án 221—280, 
7-én 281—340,8 én 34 i—490, 10-en 491—640,
II- én éli—789. tételig. Ennélfogva figye mez- 
Fiijuk a piacz-uíczai kerületben levő III. uszi. 
kér. adó alá tartozó adózók, hogy a közszem­
lére kitett lajstromot saját érdekéikben meg­
tekintsék. — Debreezen ,-z. kir város adó- 
ügyosztálya.

* A zilahi zászlóalj. A in. kir. 111 ik 
I debreczeni honvéd gyalogezred IV-ik zászló- 
! alja, tudvalevőleg gyakorlatra már régebben 
I Debreczenben érkezeti. Mint most értesülünk 
' a zilahi zászlóalj augusztus 2-au tér vissza
állomáshelyére Zilahi*a.

* A debreczeni munkás dalegylet. A
debreczeni munkás dalegylel f 1896. évi 
augusztus 1-en, szombaton,a Margit fürdő 
dísztermében Janny József egyieti karnagy 
vezetcse melled lánezcsal egybekötött zárt­
körű datestélyt rendez, műsor : 1 »Millenni­
umi indulón Zónáitól. 2. »Millenniumi dalár­
da!« Ábrányi. .3 »Bármerre jár« Lányitól 4 
»Nemzeti fohász« Gaáltól. 5 «Isten hozzád« 
Riegertöl, Kc»zdete este 8 érakor. Belépti-jegy 
személycokint előre vallva 50 kr. Este «■ 
a pénztárnál 60 kr. Alapító és pártoló tagok 
szabadjegyeiket használhatják. A szabadjegy 
két személyre érvényes. Felülfizetések tekin­
tenél a a mü'enniumi dalversenyre való uta­
zást, köszönettel vétetnek s hirlapilag nyug- 
laztatnak.

* A debreczeni vadász társulat leg­
utóbb tartott vaiasz mányi ülésén az újonnan 
rendszeresiteti ában-Jó v a d ő r - i állásra 
Szánt ó Görgy Z ilanagyerdőí születésű 
vadas-iiri válasz olta meg, a kinek hatásköra 
az öszes vadasterül síre terjed ki. Az uj őrnek 
megliiteltetése ma ment végbe Kálmáncz- 
helyi mezőrendőrkapitány előlit.

Kinevezések. Dr. Vaiga Bábnt, a debre 
czeni ko bgium jeles tanára, a Csokonai-kö- 
jegyzője, rövid idő múlva megválik városunk 
tói, a hol neki anuyi őszinte tisztelője volt

"JÓ.
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A vallás és közoktatásügyi miniszter kinevezte a 
budapesti er. ref. főgimnáziumhoz rendes ta­
nárra. Tavozasa neiiezen pótolható vesztesé­
get jelent a mi főgimnáziumunkra nézve — 
Ugyancsak a közoktatásügyi miniszter a deb- 
reczeni tanítói országos leanyárvaházhoz Ell- 
mann Elvirát árvaanya segéddé nevezte ki.

* Tankötelesek összeírása a külsősé­
geken. Debrec en nagy kiterjedésű külterüle­
ten az óvoda, tan- és ismétlő iskola kötelesek 
összeírása most nyert befejezést. A í mező 
biztos ma terjesztette be Kálmáncz- 
helyi Mór mezőrendőr kapitányhoz az 
összeállított lajstromot, •— melyből közöljük 
a Következőket: az első mező- 
kerületben van 3—5 évesig 32-1 fi, 25» leány, 
a II kban 209 fi. 220 leány, a Ill-ikban 187 
fi, 158 leány, Macson és Hortobágyon 13 fi, 
11 leány. Az első mezőkérületben van 0—11 
evesig 381 fi, 3(51 leány, a 11-ik kerületben 
351 fi, 357 leány, a harmadikba 260 fi, 
305 leány, Macson és Hortobágyon 78 fi, 80 I. 
Az l-ső mezökerületken 12—14 évig 119 fi 
116 leány, a 11-ikban 101 fi, 125 leány, a 
Ill-ikban 128 fi, 121 leány, Macson és llorto 
h:tgyón 35 fi, 20 leány. Vallásra nézve* az 
l-ső kerületben 8- 'él 5-ig 99 róni. kath. 417 
ref. 5 izr. A 11-ikban 57 r. kath. 285 ref, 
1 izr. 2 gór. A Ill-ikban 34 r. kath. 387 ref, 
0 izr. 5 g. kath. Mocson és Hortobágyon 26 
rómkathólikus. 12 ref. 2 izr, 5 gór, kath.
A (i-tól 11 évesig az l-ső kerületben 119 rom.
k. 13. g. k. 610, ev. ref. 2. a 11-ikban 69 r. k:
2 g. k. 524 ref. 7 Ízre a Illákban 52 rk. 5 
gk. 618 ref. 11 izr. Macson és Hortobágyon 
56 rom. kath. I g. k, 21 ref. 5 izr. A 12-től 
14 evesekig az l-ső kerületben 35 r. k 7g. k. 
190 ref. 3 izr. A másodikban 31 r. k. 2 g. k, 
löt ref. 2 izr, A harmadikban 16 r. k. 2 gk- 
26 ref.2 izr. Macson és Hortobágyon 15. k. 3 
rel. 5 izr.

Családi idyll. Nagy riadalmat okozott a 
fon ezfvi egy — máskülönben igen intiv 
c-aladi jelenet — Egy asszony ugyanis elment 
férjét keresni, a ki saját állítása szerint, job­
ban szereti a kávéház füstös levegő,jet, mint 
otthonának tiszta, hiis legét szívni. Rövid ke­
resés után rátalált az aggódó hitves drága 
életpárjára, a ki azonban épp akkor vesztet) 
el egy rekontrátt és emiatt igen dühös volt. 
Az asszony persze nem vefle számításba sem 
a rekontrál, sem pedig férje kedéiyhangulalát, 
hanem saját impressióit követve, helyesen ki­
lt It a korhely férj léhasága ellen. Eérj uram 
erre aztán szörnyű haragra lobbant és rögtö­
nözve eljátszotta feleségével azt a színdarabot, 
melynek a czime : »Az asszony verve jó.« A 
hangos színjáték zajára összecsődült temér­
dek'nép, többek között egy rendőr is, a ki 
aztán gyors véget vetett az előadásnak. A 
közönség pedig —- hasznos okulást vevén a 
példán eltávozott.

Gyermekgyilkos anya Holnap d. e. 9 
urakor lesz végtárgyalása a törvényszék 11-ik 
sz. tanácstermében annak a rémes gyermek­
gyilkosságnak, a melyet Hamar Klára cseléd- 
leány a feletti fájdalmában, hogy bűnös cse­
leké letét eltitkolja — követett el saját újszü­
lött gyermekén. A gyilkos anya védelmét dr. 
Kőrössy Kálmán vállalta cl, mi pedig kíváncsian 
varjuk a törvényszék Ítéletét.

* Az uj dalcsarnol- Megemlékeztünk 
már arról, hogy a tavalyról ismert dal társulat 
Lengyel József igazgatóval, ismét ielkeresetl 
bennünket és a V i 1 m o s féle sör- 
csarnokban fog játszani. A daltár- 
sulat már a tegnapi nap folyamán megérkezett 
és m a k e z d i meg az előadásokat. — A 
társulat igen jó erőkből van összeállítva s úgy 
halljuk, hogy mindenütt igen jó sikerrel ját­
szóink s igy mi is remélhetjük, hogy igen 
kellemes és vidám estéket fog nyújtani a 
közönségnek. _______

kiszPeriklesz Némét-Mokrán Má- 
ramaros megyében lörlént elfogatásának kö­
rülményeit. A pestvidéki kir. ügyészség tegoap 
távirati utón hívta fel a máramarosi kir. 
ügyészséget, hogy az elfogott nemzetközi be­
törőt ezállilassák azonnal Budapestre és adják 
át az illetékes peslvidéki kir. törvényszéknek.

Oláh Miklós máramaros-szigeti kir, 
ügyész ma roggeljjinditotta innak vasraverve 
egv fogházfelügyelő és két börtönőr kíséreté­
ben Affendakisz Periklészt.

Útközben Huszton, Szatmáron, Nagy- 
Károlyban és Ermihályfalván az állomásokon 
nagy néptömeg verődött össze, mert a hir 
megelőzte mindenütt Aílendakisz Budapestre 
szállítását.

Ma délben 12 óra 21 perczkor a szath- 
mári vonattal Affendakisz megérkezett j 
Dcbrcczenbe is.

Affendakisznak 15 percznvi itt iartóz-! 
kodásáról a vasúti állomáson jelen volt tudó- j 
silónk a következőket Írja :

Midőn a vonat egy hosszujfütly ulán meg­
állóit a vasutasok és a kiváncsi utazó. 
:özönség nagy serege özönlött azon j 

kocsi felé, — a melyből a börtönírök 
alakjai feltűnően láthatók voltak.

Mindenki szerette volna látni a 
már nagyon is, hírhedtté vált kassza- 
betörő alakját és egymás hálán tódultak 
az emberek Affendakisz 
kocsija felé, mely mindjárt a postakocsi 
ulán következett. Abban volt az elfogott 
szökevény három kísérőjével, D a n k ó 
Pál m.-szigeti fogházfelügyelővel, Szé­
kely Lajos és C s i k o r s z k y 
János börtönőrőkkel egy teljesen elkü- 
lönitelt szakaszban.

D a n k ó Pál fogházfelügyelő az 
étterembe ment, mialatt a két börtönőr 
alig tudta visszatartani a tolongó tö­
meget, kik mindenáron látni akarták 
Affendakiszt, ki a kocsi kemény fapad-

kének húrjait is mélyen megrázkódtatta 
volna Affendakis z látása.

Tudósítónk kérdésére, hogy miként 
érzi magát alig hallhatóan kínosan nyögve 
felelte Affendakisz: „Nagyon 
beteg vágyó k.“

Azután bárminő kérdést is intézeti 
hozzá tudósítónk, nem válaszolt, csak 
sóhajtva megtörtén nézett maga elé.

D a n k ó fogházfelügyelőt figyel­
meztette tudósítónk, hogy ]ó volna talán 
Affendakiszt orvossal megvizs­
gáltatni és enyhíteni valamilj fájdalmán.
ÍJ an kó látva, — hogy tudósítónk 
szive mennyire megesett a szerencsétle­
nen, megtette az intézkedést, de orvost 
a közeiben nem találtak.

Későbben a nyíregyházáról hazaiért 
jljr. K a v d o s Samu ügyvéd is bement 
Affendakisz fülkéjébe s kitérőben 
egy nagy pohár szódavizes bort és ke! 
zsemlyét küldetett be. A poharat Affend a - j kisz fenékig kiürítette s látszott, hogy 

I mennyire jól esett neki az emberi rész- 
■ vét. A zsemlyéket letette maga mellé a 
I padra. Kevéssel ezután harmadjára csen­
gettek s aztán“ [üUyentetl a vonat s 
mint valami fekete ördög robogott to­
vább szikratüz-kígyókat hányva a ro- 
naságon, vivőn Affendakiszt oda, 
hol el kell szenv dtiie tetteiért a bün­
tetést, ha ugyan elszenvedheti, mert 
annyira van. lélekben és testben any- 
nyira megtörött, hogy a rá nézve iga­
zán megváltó halál nem fog stkt 
késni.

mutatta a ki- járást, hogy

Legújabb Affendákiszról.
Budapest julius 23. (A - Uebr » 

táv) Budapesten már a déli órákban 
Ilire ment. hogy A f f e n d a k i > z este 
oda érkezik. A keleti pályaudvaron már 
kordont húztak és eltorlaszolták a ki- 

Affendakiszt o.t 
szállíthassák be s a tömeg ne akadá­
lyozzon meg semmit. A p á 1 y a- 
udvaron a pestvidéki 
kir. ügyészség részéről, — továbbá 
Bakó n y i Jenő helyettes fogház-

ján feküdt s magát nem 
váncsi tömegnek.

Lassankint oszolni kezdtek az uta­
sok s alig maradt egy pár ember, a mi­
dőn visszajött a fogházfelügyelő s en­
gedélyt adott tudósilónknak Affend a-
” i 3 z megtekintésére. j ,ü ,ö fogják A f f elT (lakiul vár-
dakiszhoz, borzalmas látvány Iá-1 ni. Beszállítása után azonnal kihailgut-azonnal
ruU elé Ott feküdt a kemény fapadon.jobb j ják. Valószínű, mint tudósítónk sürgőm, 
karját feje alti tartva. s midőn észve-

Affendakisz
— Saját

Debreczenben.
tudósitónktól. —

Debrcczen, julius 23. 
Lapunk más helyén már részletesen 

mi-girtuk a pestvidéki kir. törvényszék foghá 
zából fényes nappal megszökött A fi e n d a-

vette tud -silónkat, ki őt franczia nyel­
ven megszólitá, kissé csak akkor emel­
kedett föl s igy Iáim engedte fekete 
arczát s az álmatlanságtól és szenvedes- 
(ől egészen beesett és elhalványult sze­
meit. — Haja vastag csomókká fonódva 
csüngött le homlokára s gondozatlan 
arczára sűrűn hullott a verejték, mely 
barázdát szántott az arczát belepte por 
között. A torzalak testét csaknem ron­
gyoki-an aiáluilló ruha födte, melyen 
meglátszott a viszontagságos utak 
nyoma Valamikor szebb időt látott czi- 
pője is szánalmat ébresztett az ember 
leikében. Aczipő talpbőre foszlányokra 
szakadva lógott, felső része pedig ege
szén föl volt szakadva,kilátszottak lábujját,
melyeken épugy mint kezén valóságos 
saskörmök voltak láthatók.

Egy minden tekintetben megrögzött 
s napvilágot sem érdemlő ember lei­

bog y Affendakiszt valamelyik 
vidéki”fogházba szállítják, hogy ott töltse 
el büntetésének még hátralevő idejét.

Irodalom és művészet.
A m kir. honvédség táborkara o 

Felségevei. A ni. kir, honvédség a nemzet 
egyik szemefényét képezi A társadalom min­
den rétege n legnagyobb szeretettel csüng e 
nemzeti intézményen s annak fejlesztéséhez 
mindig hazafias áldozatkészseggel járul. Ue 
koronás királyunk is minden alkui -mmnl 
kifejezést adott" legmagassabb meg eégedése- 
nek a honvédség iránt s azt 25 éves jumlle- 
uma alkalmával úgy József lóhereteg ő fen­
ségéhez, mint a m. kir. honvé lség fő par ncs- 
nokához, intézett kegyes kézirataival doku­
mentálta. Igen helyes cselekedett volt, midőn 
épen ezen alkalmat használták fel arra, hogy 
honvédségünk iránti szereiének és ragaszko­
dásának az áltál adott kifejezést, hogy meg- 
örökittetlék elsőrendű művészt festményben 
mindazon Prliakat, a kik honvédségünk meg-
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teremtésében és fejlesztésében kezdettől fogva 
részvettek és sokan azok közül jelenleg is di­
cséretre méltó módon közreműködnek. — IgY 
jött létre az a fényes csoportkép, mely a m. 
kir. honvédség táborkarit ő Felségével élén 
elénk tünteti s mely az ezredéves kiállítás 
honvédelmi csoportjának egyik kiváló díszét ké­
pezi. Az alulirt nyomdai vállalat azon haza­
fias szándéktól vezéreltetve, hogy s nem­
zet óhajának tesz eleget, — ha a magyar 
honvédségét ezen emlékművét művészi 
kivitelben olyképen bocsátja közre, hogy ab­
ban úgy a m. kir. honvédség, valamint a ma­
gyar társadalom minden rétege résztvehessen 
és azt magának emléktárgyul megszerezhesse. 
A képek árai következő csoportokra oszlanak : 
Diszkiadás, rézmetszelü cliinai papíron 80/110 
cm. nagyságban darabonként 15 írt. Első mi­
nőségű kiállítású képek ugyanily nagyságban 
és papíron 0 fit. — Másod minőségű képek 
63/79 cm. nagyságban kitűnő carlonon dara­
bonként 2 írt. A t. közönség kényelmére elő­
nyös módon előfizetést nyitunk e becses ke 
pekre és pedig : a diszkiadásu képekre 5 írt­
tal, az első minőségünkre 2 írttal és a másod 
minőségű képekre 1 koronával lehel előfizetni. 
A képek kézbesítése alkalmával fizetendő le a 
hátralékos összeg. Pénzküldemények csakis az 
Országgyűlési Értesítő nyomdája Budapest, 
Vármegye-ívcza 11—13. sz. alá küldendők. 
Hazafiul tisztelettel Országgyűlési Érlesitő kli­
es könyvnyomdája részvénytársaság,

A í fondáki sz el f‘< igatnsa.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 22.
A Kázár elfugatása alkalmával megszö­

kött Aflendákisz Periklész sem ke­
rülheti« ki sorsát. Kézrekerült ő is, mint tár­
sai, most már csakhamar viszontlátja újból a 
hucsuzás nélkül elhagyott pestvidéki törvény­
széki fogházat.

bevásárlással egy idegen barna ember bízta 
meg, a ki az erdőszélben várakozik reá.

A kereskedő mindjárt sejtette, hogy az 
elfogott Kázár czinkostársa Affendá- 
k i s z az illető. Értesítette azonnal a csen- 
dőrörsöt, mely négy fegyveres csendőrt küldött 
a kis leánynyal az idegen kézrekeritésére. 
Affendákisz azonban jól megvá­
lasztotta rejtekhelyét, s már a messze távol­
ból megpillantotta a kis lány háta mögött 
ballagó csendőröket s nyomban kereket oldott 
s újra felfelé vette útját a havasokra.

A csendőrök odaérve a láng által meg­
jelölt helyre, már csak hűlt helyét találták a 
szökevénynek.

Affendákisz pedig éhen-szom- 
jan azóta folyton tovább haladt, inig végre a 
fáradtság és kimerültség pihenésre nem 
késztette a német-mokrai havasok aljában.

Lassan, óvatosan újra kijött az erdő 
szélére, a honnan az egész előtte elterülő 
táját kényelmesen, de észrevétlenül belát­
hatta.

Vasárnap délután egy öreg rulhén nsz- 
szouyt látott jönni, s ettől hosszas ritnánko- 
dásra szalonnát és kenyeret vásárolt.

Egy paraszttól pedig a lengyel határra 
vezető ivat tudakolta.

A vásárolt ennivalót elfogyasztva, pihenő 
rejtekhelyei keresett magának. Egy tágas szik­
laüregben vonta magát, a honnan azonban az 
időközben kitör a vihar kimosta, s kénytelen 
volt egy falombja közé rejtőzni.

Hétfőn reggel a német-mokrai erdőség 
egyik kerülőjével találkozott, a kitől a Brani- 
kuszki hegységen át a Galicziába vezető utat 
tudakolta. A kerülő mindjárt sejtette, hogv 
Affendakiszszal van dolga, azért azzal az 
ürügyei, hogy majd utnak igazítja, elcsalta a 
közeli pásztorkunyhóhoz.

Mikor odaértek, a kerülő odaszólt a két 
pásztornak, hogy fogják el, mert ez az illető 
ember, a kiért 500 frtot ad a megye.

A két pásztor nem sokáig kérlelte magát 
s rá'ámadtak Affendakiszra, a ki észrevéve

1896. ju'ius 23,

Közgazdaság

elfugatása óta rendkívül meg volt nehezedve, 
Ismeretlenül, kiléve a veszélyeknek s a nyel­
vet sem értve, kellett bolyongania a rengete­
gekben, a melyet nem volt szabad elhagynia 
a nélkül, hogy ki ne telte volna magát az 
elfogatas veszélyének.

A szélcs-lonkai rengetegből menekülése 
közben eljutott a német-mokrai ereöségekbe 
s itt húzta meg magát.

Kázár elfogatása után, hogy a ha­
lóságok mindent elfognak követni kézrekerité- 
sére, azért kerülte az embereket. A paraszt­
ság a kitűzött 500 forint jutalnmdij elnyerésé­
ért valóságos hajtóvadászatokat tartottak rá 
két napon át a rengoiekben.

Midőn hűséges czimborája Kázár eltűnt 
szemei elöl, még dararabig -felfelé iparkodott 
a havasokra. Egy nyájörző pásztortüzet pil­
lantott meg s tanakodni kezdett, vájjon oda 
menjen, vagy pedig tovább meneküljön. Hirte­
len azonban a kutyák megérezve, hogy idegen 
van a közelben, feléje rohanlak. Ilogy köny- 
nyobben menekülhessen, — az imént elha­
gyó t lejtőn lefele, — újból Széles-Lonka 
felé menekült s szombaton éjjel itt húzó­
dott meg.

Másnap, vasárnap reggel a közeli hava­
sokról a pásztornépek istentiszteletre mentek 
Lonkára. Affendákisz jól látta rej­
tekhelyéről a vasárnapi ünneplőbe öltözött 
kis oroszokat, de ezek öt nem vették észre. 
Egyszerre egy 8 — 10 éves kis lánykát pillan­
tott meg, a ki a többiektől elmaradva, magá­
nyosan ballagott Lonka felé. Affendákisz, a ki­
nek élelmiszere nem volt, ekkor arra a gon­
dolatra jött, hogy fel fogja használni küldönnz- 
nek ezt a kis leányt. Magához hívta s taglej - 
lesekkel tudtára adta, hogy hozzon neki pén­
zért Lónkéról kenyeret és sajtot. Egyúttal fi- 
radságát is megjutalmazta egy hatossal. A 
kis lány megbízatásához képest el is ment be­
vásárolni. A kereskedő előtt gyanúsnak tűnt 
fel a dolog x megkérdezte, kinek a számara 
viszi az élelmi szereket. A leányka erre egé­
szen ártatlan arczczal elmondta, hogy őt a

Budapesti gabonatőzsde
július 22.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következük

Búza kilós Ar 1< 0 klg. kilós Ar 100 klg
Bánsági ó 75 —.------------ 76

> > 77 6 55 6.65 78 6,60— 0,7ö
> j 79 6/0 6.80 80 6.80— 6.85

Tiszavidéki ó /O ---.------------ 76
» » 77 6.60 0.70 78 6.65— 6.70
» « 79 6 75 6.85 80 6.80— 6.85Pf*<d vidókiii n 75

6.55 6 65 78 6.70— 6 7ö
» « 79 6.70 6.80 80

Fehérrnegyei ó — .--------.---- 76
» « 6.55 6 65 78 6.70— 6,75
« « 79 6.7< — 6.80 80 6.80— 6 90

Bácskai ó —,------------.— 76 --.--------__
< « 6.70— 6.7ö 78 6.85— 6 85
« < 79 6.80— 6 90 80 6.90— 7 95

Észak magy ------------.---- 76 --.--------
« --_----------------- 78

79 —.-------- • — 80 —.------- ----

Min. hekt.-ben Ár kilogram.
Rozs elsőrendű uj 70—72 60 ! 6.65

» másodrendű » — 5.55 5.60
Árpa takarmánynak » 60—62 4.45 4.70

» égetni való — 62—64 0.00 1 0.00
» serfőzdéi — — 64—66 3.20 6.50

Zab---------------- — UJ 39-41 6.20 j 6 50
Tengeri bánság — uj — S.8ő 4.90

» más nemű » — 1.80 1 3,85
— 0'— 0.-

Kepcze bánsági 9 Gö ! lO.tO

helyzete Kázár | szándékukat, hirtelen egy hegyes végű fanyelű
kést rántott elő s azzal védekezni kezdett.

Hosszas küzdelem után sikerült végre 
lefülelni s átadni az ép arra járó Jer e- 
m I a n János H u s s í u László csendő­
rökből álló őrjáratnak, a kik a rongyos pisz 
kos külsejű embert megkötözve bekísérték 
Taraczközre.

Bt nyomban kihallgatás a'á vették, de 
személyazonosságát nem tudták rásütni mert 
konokul tagadott minden felvilágosítást ma­
gára nézve. A kihallgatást több ízben is meg­
kísérelték, — de az mindig eredménytelen 
maradt

Aflendákiszt — kedden — reggel szállí­
tói Iák be a máramarosszigeti kir. ügyészség I 
fogházába. A vasúton érkező rabszökevény | 
látására óriási közönség gyűlt össze a mára-' 
marosi pályaudvar előtt.

A lapok közleményei folytan mérnök­
nek, tehát intelligens embernek rajzolt szökött 
fegyenezben azonban a kiváncsi publikum 
nagyon csalódott.

Egy szakgatott ruháju, piszkos, el anya­
gólt külsejű, elzülött exisztáncziát láttak két 
csendőr között kiszállani egy III. oszt. kocsi­
szakaszból.

Ez volt Affendákisz. A ki­
szállás után azonnal a kir. ügyészség épüle­
tébe vilitek.

Megérkezés után azonnal vizet kért és 
megmosdott. Mikor ezzel készen lett, elvezet­
tek Oláh Miklós dr. kir. ügyész szobájába 
kihallgatásra.

Affendákisz személyere vo­
natkozó minden felvilágosítást megtagadott, s 
többszöri kihallgatás után végre t e g 
nap reggel ismerte csak 
be, hogy ő Affendákisz.

A szökés részleteire nézve a hozzá in­
tézett kérdésekre rendkívül szűkszavúan, sőt 
egyáltalában nem is Melt. — Kihallgatása 
lranczia nyelven folyt s feleleteinek nagy 
része igen s nem szócskákból állott.

Az ellogatásról táviratilag értesítették a 
pestvidéki kir. ügyészséget.

Kőbányai sertés-piacz.
julius 22.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Öreg nehéz (páronként —400 klgron felüli súlyban
----- krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klgrm
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban) 45-46 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban 47—48 krig. 5. Fiatal
könnyű (páronként 250 klgmig terjédü súlyban)------
TG—47 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól 46 krig Közép 
páronként 220 — ü80 klgrig terjedő súlyban) 44 
45 krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban 
43—44 krig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli sulybanl 48—49 krig. 10. Közép (páronként 
200—260 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—45 krig. Ser­
lés létszám 1896 évi juliu hó 20-ik napján volt kész­
letben 780) drb. 1896. julius hó 21. napján felhaj- 
latott — drb. 1896 julius 21. uapjan elszállitatot 
31 drb. 1896. évi julius hó 22-ik napjára maradt 
7769 Sertés forgalom üzletirányzata változatlan

CSARNOK

Hullámok közt.
Regény kút kötetben.

Irta : CSENGEY GUSZTÁV.
Második kötet. 120

És most merre ?
(Folytatás.)

— Ne mondja ki . . . Én azt már úgy 
is tudom . . . Oh Kálmán ! én félek, hogy ön 
ez érzelmet kárhoztatni fogja egykor !

— Ez képtelenség !
Mégis ! Már az önöké voltam, tisztán, 

önzetlenül, süt reménytelenül munkálódtam az 
önök javára ; midőn egyszer megszállt a go­
nosz szellem, hogy egy lépést tegyek saját 
érdekemben. Hamar megbántam a lépést, 
jóvá akartam tenni, mindent visszavontam, 
még pedig elég jókor ; de szolgáim ügyet­
lenül jártak el s a ballépés eredménye be­
következett, bekövetkezett oly borzasztóan, a 
hogy én azt még a gonosz sugallat hatása alatt 
sem akartam. Ez a nyomás, ez a bűntudat nyo­
mása elviseihetlen. Kálmán ! ígérje meg nekem, 
hogy ha már én nem leszek (hisz rendkívüli 
idők járnak s az én szereplésein életveszély­
be1 já-'l ígérje meg nekem, hogy ha önnek ezt 
a rejtélyes beszédemet megfejti a borzasztó 
való : nein fogju megátkozni emlékemet.

Malviné, mit jelentsen ez ? Oh, ha a

V
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18{)6. julius 23.

legborzasztóbbat követte volna is el, mintán 
megbánta, én megbocsátom azt s áldom önt.

-— Ne áldjon ön engem i
— Áldom önt, nem csak azért, hogy ha­

zám titkos védője lett. Hazám ellen követte ön 
cl a bűnt ?

— Nem, nem ! Az magán ügy volt . . .
Oh úgy áldom önt nem csak hazámért, 

hanem . ■ •
A leány félbe szakitá Kálmán beszédét.
— Köszönöm !
Megragadta az ifjú kezét, hosszan, némán 

nézett szeme közé s még egyszer rebegé :
— Köszönöm ! És most fogadja tőlem az 

élet szabadságát. íme ez a rendelet megszünteti 
fogságát, üli szabad s távozhat!k. De mielőtt 
elmenne, várja be levelemet. Lássa, Kálmán, 
valahányszor én valami életveszélyes kalandra 
készülök, mindig készen tartom végrendelete­
met s azt visszatértemkor elégetem. Holnap reg­
gel ismét eltávozom. Ha nem jövök többé visz- 
sza, ön fogja megkapni biztos embereim egyiké­
től végrendeletemet, abból mindent meg fog 
tudni. Most megyek, ügyeim hívnak. Ma már 
nem látjuk többe egymást. Fáradt vagyok : ha 
dolgaim után haza térek, azonnal lefekszem, 
hogy korán kelhessek föl nagy utamra. Isten 
önnel 1 Malviné az ajtó felé sietett, ott megállt 
még ogvszer, egy meleg érző tekintetet vetett 
Kálmánra, azután — még egyszer oda lépett 
hozzá, hevesen ragadta meg kezét s érzékeny 
hangon, könnyezve rebegé :

—• Isten veled I . . .
És kirohant a teremből.
Kálmán olv kábult volt . . . V

Anyakönyvi hivatalos órák
Délelőtt:

11—12 óráig.hétfőn )
Csütörtökön)
Kedden )
Szilán ) 9_u órái
Pénteken
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—ő óráig
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig

A kis mester-uteza 1172 sz. ház 
8250 Q öl ondód! földjével együtt

eladó.
Levelling értekezhetni G a 1 g ó- 

c z y János gazdatiszttel (Szabolcs me­
gye.) Kisvárdán R a b o c z k y ta­
nyán.

■gig simí­
totta égő homlokát, aztán eszmélni kezdett s 
fölkiáltott :

- 0 szeret . . . Ah, ez az utolsó tekin­
tet. ez az utolsó késszoritás . . ne legyen
utolsó ! . . .

Kálmán átértette a leány titkos gondolatát:
Malviné halálra készül.

A halál csordultig telt.
Azt hiszem, nem szükséges az 

jezethoz magyarázat.
Malvinéban Kálmán iránt cgv neme a 

szerelemnek kezdett kifejlődni, nem sok kellett 
hozzá, hogy valódi szerelem legyen. K csodás 
nő lényének alkotása képessé tette öt ily át­
változásra, s n mily hirtelen, szenvedélyesen 
ébredt fel első szerelme Farkas iránt, oly las­
san és csendesen fejlődött ez a másik, s a mint 
ez fejlődött. Malviné lassanként kezdett ki­
bontakozni ama bűvös rajongás hálózatából. A 
Villámvezér rendkivülisége s maga a csodás 
szabadulás a legborzasztóbb veszedelemből — 
okát adják a varázsnak, mi Malvinét Farkas 
iránti szerelmével fogva tartotta. Egy uj érze­
lemnek, valódi, benső, csendes fejlődésen ala­
puló érzelemnek kellett ébrednie, hogy ama 
reménytelen érzelem elveszítse hatását. Ilyen 
volt az az. érzelem, mi újabban Malviné és 
Kálmán között észrevétlenül kifejlődött, legalább 
Malviné részéről észrevétlenül, mert Kálmán 
előbb jutott szerelme öntudatához, s ez ter­
mészetes is. mert nem kellett szerelmének egy 
mystikus varázst fölbontania, mint Malviné ke­
délyvilágában emez uj érzelemnek.

(Folyt, köv (

MUTATÓ TÁBLA.
Fng^etlenfié^i könyvtár, nyitva k edd. csütör 

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 

zom balon d. u. 3 — 6 óráig.
A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva- 

nétköznapokon d. u. 3—5óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 1 <>—11 óra közi. Gyüjtőszekrényből 
ad vány ok kivétetnek hétköznapokon d. e. h 
3 órakor ünnepnapokon deli órakor.

A ilebreoseni kir. júrátbi rfcáfs szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket t s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d, u. 3-tól ő-ig. a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-uLczai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

Mnzenm, a kollégiumban, nyitva van vasár­
napunk éntd. e 10—Já-ig.

A Göu'iey-etty •■**** »Otthona a
akad. palotájában

NyilttéiV)
Értesítés.

Tisztelt olvasóinkhoz!
igen kérem, vegyék figyt lembe ezen ese­

tei ! Én Dandi István "csételeki lakos az 1892- 
ik évűén nagyságos Fráter Kálmán nagyvá­
radi lakos uraságtó! vásároltam negyvennégy 
(44) hold földet a arra építettem szép tanya- 
épületet s nyugodtan éldegéltem rajta csalá­
dommal együtt

Mo-t "már mi történt'? Az 18C6, évi juli­
us hú 14-ik napjára Morvay Tihamér főszol­
gabíró ur tárgyalást tűzött ki, mely szerint 
közlekedési ut volna nyitandó a 
földem közepén, holott sem a kataszteri, sem 
a megyei térképen ut nem volt található s 
mégis azt a hatalmat vette magának a főszol­
gabíró ur, hogy 180 öl hosszan és két öl 
szélesen utat nyitott rajta kérésziül, még pe­
dig azoknak az embereknek a földjéhez, akik 
három helyen is követelték az utat, pedig 
vezet a földjükhöz ut.

Tehát kérem hogy lehet azt a földet 
elvonni közlekedési útnak, a melytől én adót 
tizetek ?'! Azt mondta a főszolgabíró ur, hogy 
6 majd levéteti az adót róla. Vakulj magyar, 
ne láss tót! Mikor aztán a szolgabirő ur haza 
ment, akkor az olahok kijöttek a földjeikre és 
Pongor Péter birtokos urnák a földjén is utat 
nyitottak minden kérdés nélkül s még tőlem 
is elvettek szintén minden kérdés nélkül egy 
másik darab földet, mintha csak lázadok 
lettek volna, mert hiszen kijött a bíró, az es­
küdt, jöttek nők is és több czinkossal 280 
méter hosszan, 7 méter szélesen a tengerimet 
is kitépték lövéstől.

De hát hogy is ne lennék, mikor én
H u s z t I László jegyzőnek panaszt lettem 
és az azt mondla, hogy neki az oláhokat pár­
tolnia kell, mert azok hozták őt ide és azok 
adják neki a kenyerét. Mondta isKuszti jegyző 
ur nekik ne félj etek, kedves románjaim, nem 
hagylak én titeket'

Ugye kedves olvasóim, szép pártolás ez 
egv magvar jegyzőtől ? 1

Íme lehet elértük azt, hogy a magyar a 
magyar ellen kel a románok védelmére, pedig 
elértük a millenniumi évet is!

Dandi István.

,» E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­
lőséget a szerkesztőség.

he- 
és d. u

kereak.
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I E<y darab légyfogó íívo 2 5 kr.
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MACSI GAZDASÁG,
eredeti FOWLER-fele kettős gözekéjevel

ur folyó év október ló-tő! kezdve
talaj-művelésre

— — vállalkozik. —

Bővebb felvilágosítást ad 
a „Közgazdasági Bank“ ügy­
vezetője

KEGYES FERENCZ
előbb Boros J sírkő raktára 

a kereskedelmi bank palotájában

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség becses tudomására hozni, hogy Boros 
Ignácz űrtől

a sírkő- és kőfaragó-üzletét
megvettem és azt minden e szakmába vágó 
kövekkel dúsan felszereltem b= újonnan be­
rendeztem, úgy, hogy a legnagyobb igényeket 
is kielégíthetem.

Raktáramban mindenkor nagy választék­
ban vaunak mindenfele
márvány, gránit és Syenit sírkövek

Elvállalok sirkeritéseket vnsráes- 
csal, vagy anélkül, továbbá sírbolt épí­
téseket jutányos árakon eszközlök.

Sírkő üzletemet személyesen fogom ve­
zetni és igyekezetein oda irányul, hogy szo­
lid, pontos kiszolgálás és jutányos 
áraimmal a nagyérdemű közönség teljes 
bizalmát kiérdemeljem.

Vidéki megkeresésre rajzokkal és árjegy­
zékkel szívesen szolgálok, sírkövek felállítását 
úgy helyben, mint vidéken teljesítem

Magamat a t. közönség pártfogásába 
ajánlva, maradtam kiváló

tisztelettel
KEGYES FERENCZ.
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1896. Julius 23.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben.

IHagyai

LESZÁMÍTOLÓ

JH 161’Maii &1l@

BUDAPESTEN
(Befizetett alaptőke 30 millió korona.)

Ajánljuk it t. ez. termelőknek és kereskedőknek ápuoszláljflfnk szolgá­

latait mimleimemü gabona és egyéb gazdasági terményeiknek akár Budapesten, 

akár sajtit állomásaikról való bizománybám eladására»
Az általunk eladandó árukra jutányos pénz előleget adunk 5 ezenkí­

vül elvállalunk és teljesítünk gabonának és egyéb terményeknek határidőre való 

eladására szóló megbízásokat.

Ajánljuk továbbá a nagy galmaclovátor és raktárépületekből álló 800,000 

métermázsa befogadási képességű

76arosi
melyek a Osepel-rakparton, a l)ima-folyam hajókikötésre alkalmas partmentén te­

rülnek el és vasutakkal vágányösszekőttetésben állanak.

A közraktár a felküldött terményeket és árukat beraktározza, tűzkár ellen 

biztosítja, szakszerűen kezeli és az azokat terhelő szállítási és egyébb 
költségeket előlegezi.

Mindennemű fel világosit ássál és uthaigazitással készségesen szolgál a

Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó-Bank
áruosztálya.


